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Hol szabadság van, ott van a haza – ez a Petőfi idézet volt a mottója a Fidesz-KDNP budaörsi szervezetének március 15-i 
megemlékezésén, amelyet az ünnep előestéjén, kedd délután rendeztek meg a Templom téren. Az ünnepi műsor keretében 
előbb Czuczor Ányos szavalta el a Nemzeti dalt, majd Berente Imréné Erzsike olvasta fel Szent II. János Pál pápa békeimáját. 
Ezt követte a Fidesz budaörsi elnökének, Czuczor Gergelynek beszéde. Az Templom téri rendezvény zárásaként a Budakesziről 
érkező Hagyományőrző Budai 2-ik Honvédzászlóalj tartott bemutatót, majd a résztvevők megkoszorúzták a  Kossuth-szobrot. 

Czuczor Gergely teljes beszéde:  
„Hol szabadság van, ott van a haza” – írta 
egyik reformkori versében a 200 éve szü-
letett Petőfi Sándor, hazánk költőóriása. 
Ebben a sorban benne van, mai találkozá-
sunk lényege: „Hol szabadság van, ott van 
a haza”.  Közösen emlékezünk egy törté-
nelmi pillanatra, arra az eseményre, ami 
175 évvel ezelőtt történt, és ma összeköt 
bennünket.  

Történelemtanárként, amikor a reform- 
kort és a szabadságharc időszakát tanítom 
a gyermekeknek, gyakran szembesülök 
azzal, hogy Petőfi Sándor és 1848. már-
cius 15-e összenőtt a magyar nemzet em-
lékezetében. Gondoljunk csak arra, hogy 
minden iskolai, egyházi, vagy állami ren-
dezvényen felhangzik a Nemzeti dal egé-
sze vagy valamely sora. Petőfi a reform- 
kor influenszere, akinek vallása volt a sza-
badság imádata. Azt az áhítatot, rajon- 
gást, önfeláldozási vágyat, amit a hívő  
Isten lábához helyez, Petőfi a szabadság-
nak szentelte.  

A magyar történelmet átszövi a szünte-
len küzdelem az önálló döntés lehetőségé-
ért, a  szuverenitásért. A magyar szabad-
ságharcok elsősorban a magyar közösség 
önálló döntési lehetőségére, a szuvereni-
tás kivívására irányultak. Történelmi ta-
pasztalat, hogy mindig voltak olyan biro-
dalmak, akik meg akarják mondani, hogy 
kikkel éljünk együtt, hogyan neveljük a 
gyermekeinket, ahol meg akarják monda-
ni, hogy az ő érdekeik szerint csatlakoz-
zunk egy háborúhoz. 

És az is történelmi tapasztalat, hogy 
mindig voltak olyanok, akik napjaink 
baloldali politikusaihoz hasonlóan el-
fogadják a dollármilliókat és hazánk 
érdekei ellen cselekszenek. Ezért nem 
ért véget a magyar szabadság ügye sem  

HOL SZABADSÁG VAN, OTT VAN A HAZA – 
ÜNNEPI MEGEMLÉKEZÉS A TEMPLOM TÉREN

Világosnál, sem azon a rettenetes ara-
di hajnalon. Ma, amikor összegyűltünk, 
hogy március 15-re emlékezzünk, nem 
szabad elfelejtenünk: a szabadság mindig 
egy lehetőség. A kérdés mindig az, hogy 
mit tudunk valóra váltani belőle. Hagy-
juk-e, hogy idegen érdekek mentén ismét 
kiterítsenek bennünket itt a Kárpát-me-
dencében? Vagy a 48-as szabadsághar-
cosok emlékét megőrizve, ragaszkodunk 
szuverenitásunkhoz, nemzeti független-
ségünkhöz, a magyar hazához.

Itthon, Budaörsön az lehet az ember 
érzése, hogy visszafordultunk az 1990-es 
évekbe, amikor az első szabadon válasz-
tott Antall-kormányt verbális béklyóba 
kötötte a kommunista nomenklatúrából 
kinőtt hálózat, az SZDSZ uralta közbe-
széd. Amikor a februári testületi ülésen 
a polgármester nácibeszéddel illeti azt, 
aki az orosz-ukrán háború kapcsán a 
magyar érdekekről beszél, nácibeszéddel 
illeti azt a képviselőt, aki elutasítja a há-
ború folytatását és a békéért száll síkra, 
akkor eszünkbe kell jusson, hogy pénzt 
és fáradtságot nem kímélve ma is vannak 
olyanok, akik azon dolgoznak, hogy elve-
szítsük nemzeti önállóságunkat, szabad-
ságunkat.  

Nekünk magyaroknak van egy közös 
találkozási pontunk a múlttal és a szabad-
sággal. Mindig tudni fogjuk, hogy mi az, 
ami a magyar történelemben valóban okot 
ad a büszkeségre, és mi az, amely összeköti 
a nemzetet. Mindaddig, amíg emlékezünk, 
amíg közösen tudunk emlékezni 1848 
igazságaira, az azokat védelmező hősökre, 
tudunk találni olyan közös alapot, amely 
a magyar nemzet fennmaradásához, sza-
badságához nélkülözhetetlen, mert „Hol 
szabadság van, ott van a haza.”

-fela-

A kedvezőtlen időjárás miatt a Jókai 
Mór Művelődési Házban tartották meg 
a budaörsi központi megemlékezést. 
Az ünnepi műsorban a Herman isko-
la tanulói, a Pro Musica Kórus, illet-
ve a Latinovits színház színművészei, 
valamint a Budaörsi Fúvószenekar 
működött közre. A rendezvény után  
a résztvevők elhelyezték koszorúikat a 
Kossuth-szobornál.
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SZÁMHÁBORÚ – ELFOGADTA A 2023-AS 
KÖLTSÉGVETÉST A KÉPVISELŐ-TESTÜLET

A budaörsi képviselő-testület talán egyik legfon-
tosabb döntése az adott évre vonatkozó városi 
költségvetés. Idén a február végi ülésen volt napi-
renden az előterjesztés és ez a testületnek alkal-
mat adott arra, hogy ki-ki elmondhassa vélemé-
nyét Budaörs rövidtávú jövője kapcsán. A kialakult 
vitában két markáns álláspont feszült egymás-
nak. A jobboldal szerint az idei költségvetés már 
a kampányról és a túlzott költekezésről szól, míg a 
baloldali többség dehonesztáló kifejezések köze-
pette adta elő, hogy a kormányzati megvonások 
ellenére kívánnak fejlesztéseket megvalósítani.

Az előző évek vitáinak tapasztalata alapján, ebben a ciklusban 
idén először nem adtak be módosító indítványt a költségvetéshez 
a Fidesz-KDNP képviselői. Czuczor Gergely képviselő, a Fidesz 
helyi elnöke lapunknak adott nyilatkozatában azzal indokolta 
ezt a lépést, hogy nem akarták elterelni a figyelmet magáról a 
költségvetésről. Eddigi tapasztalataik szerint, a többségben lévő 
BFE-s képviselők és Wittinghoff Tamás arra használta fel a jobb-
oldali módosító indítványokkal szembeni vitákat, hogy eltereljék 
a város figyelmét magáról a tervezett költségvetésről. A hosszas és 
meddő álvitákkal a költségvetés lényegi pontjaira tulajdonképpen 
korábban alig maradt idő és energia. Az olyan jobboldali javas-
latok, mint például a gazdapiac befedése és illemhelyiséggel tör-
ténő ellátása, vagy a kis- és közepes vállalkozások működésének 
pályázat útján történő támogatása, vagy a tanulói buszbérletek 
összegének átvállalása, most is aktuálisak és nem tettek le ezek 
képviseletéről, de mint mondta, idén azt az utat választják, hogy 
a módosító javaslataikat év közben terjesztik majd elő, hogy érde-
mi vita alakulhasson ki ezen célokról. 

De nézzük a számokat. A 2023. évi budaörsi költségvetés kiadási 
főösszege 28,7 milliárd forint. Igaz, ahogy azt a BFE képviselő-
je, Monostori-Kalovits Márk megfogalmazta, ebből mintegy 9 
milliárd forint ténylegesen nem létezik, csak technikailag, tehát 
összességében mintegy 19 milliárd forint áll rendelkezésre. A töb-
bit az előző évek költségvetési maradványaiból fedezik. A polgár-
mester idén is elmondta, hogy szerinte törvénytelenül vonnak el 
majd 3,9 milliárd Ft-ot szolidaritási hozzájárulás címén Budaör-
stől, míg különböző jogcímen nagyságrendileg „csak” 2,7 milliárd 
Ft érkezik az államtól. 

Hogy ez a 28 milliárd forint sok, vagy kevés, egy egyszerű, hét-
köznapi polgár nehezen tudja megítélni. Ami biztos, Budaörs 
mintegy 30 ezres lakosságához képest kifejezetten magas összeg-

ről van szó. Ám, mielőtt végzetes sebesüléseket szenvednénk e 
számháborúban, érdemes összehasonlításokat tennünk. Például 
45,5 milliárdos főösszegből gazdálkodik a 150 ezres Miskolc, vagy 
a 40 ezres Dunaújváros 31 milliárdból, a 30 ezres Gödöllő 14 milli-
árdból, a szintén 30 ezres Ózd viszont mindössze 5,5 milliárdból, 
míg a szomszédos 15 ezer lakosú Budakeszi csupán 4,8 milliárd 
Ft-ból gazdálkodhat. 

Az köztudott, hogy a rendkívül kedvező földrajzi adottságai 
miatt, Budaörs az iparűzési adónak köszönhetően az ország TOP5 
leggazdagabb települései között szerepel. Talán pont az iparűzési 
adó idénre tervezett 12,5 milliárd Ft-os mértéke váltotta ki a leg-
nagyobb vitát a napirend tárgyalásánál. Czuczor Gergely szerint 
a város vezetése ezúttal is tudatosan alultervezte ezt a sort. Tavaly 
például a betervezett mintegy 9 milliárdnál, majd másfél milliárd 
forinttal több érkezett be a város pénztárjába. Szó sincs tehát sze-
rinte arról, amit a városvezetés kommunikál, hogy az elmúlt évek 
„okos és tudatos” gazdaságpolitikája miatt lehet idén komolyabb 
összeget, mintegy 4,5 milliárd forintot költeni fejlesztésekre. 

A fideszes politikus szerint ezekből az elrejtett plusz adóbevé-
telekből jut a kampány előtt fejlesztésekre. Mint mondta, az sem 
igaz, hogy az iparűzési adóbevételek emelkedése pusztán az inflá-
ciónak köszönhető, szerinte a kormány korábbi gazdaságélénkí-
tő lépéseinek köszönhető, hogy a budaörsi cégek magasabb be-
vételekhez jutottak. Czuczor Gergely szerint a 2023-as budaörsi 
büdzsé tipikus választási költségvetés, a polgármesteri mozgástér 
a tavalyi 120 millió helyett idén már 240 millió Ft-os keret lett, 
míg az egyéb működési kiadások 2 év alatt 90 százalékkal nőnek. 
Az igazi előremutató fejlesztésekre ezúttal sem gondolt a város 
vezetése, akik szerinte az okos, fenntartható gazdálkodás helyett 
továbbra is pusztán csak üzemeltetve, felélik a város bevételeit. 

-fela-
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NÁCIBESZÉD, AVAGY A MEZTELEN 
BUDAÖRSI KISKIRÁLY REGÉJE

Így tesz Wittinghoff Tamás is, aki telje-
sen fölöslegesen nácizott egyet a budaörsi 
önkormányzat képviselő-testületi ülésén, 
és aki se ezt, se a kommunizmus leta-
gadását, sőt a nyilvánosságra került kis 
pásztoróráját sem szégyelli. Azok a szép 
eszmék. Egy politikus mindig igyekszik 
megvilágítani a választóinak, hogy miért 
az a legjobb megoldás mindenki számára, 
amiben hisz. Ezzel nincs is semmi gond 
egészen addig, amíg nem egy gátlástalan 
politikusról beszélünk, aki bort iszik és 
vizet prédikál. Hiába lehet gyorsan lelep-
lezni az ilyen embert, sosem áll le.

Normális erkölcsi normákkal rendelkező 
polgármesternek talán a felsorolt kényes 
ügyek közül már talán egy is elég lett volna, 
hogy lemondjon, de a hatalom láthatóan 
megrészegíti azt, akinek ölébe hullik és csu-
pán felhasználja azt saját céljaira. Az ilyen 
ember magasról ejt a választóira, akik csak 
a szép szavakat kapják tőle, pedig kiderül-
hetne, hogy mennyivel jobban is lehet ezt 
csinálni. A botrányok tehát nem számíta-
nak, a hatalom a legfontosabb. 

A diktatórikus hajlam, a liberális esz-
mék mögé bújtatott véleményterror az 
idősödő polgármester legfontosabb osto-
raivá váltak az utóbbi években Budaörsön, 
ezért, ha ellenvéleményt tapasztal, nem ér-
vel, hanem vagdalkozik. A budaörsi polgá-
rok nyilván jóval többet érdemelnek egy-
egy öblös nácizásnál, a bőséges iparűzési 
adóból pedig a várost ésszel és szívvel is 
lehetne fejleszteni, ehelyett Wittinghoff 
kiskirályként pöffeszkedve tesz gúnyos és 
primitív megjegyzéseket arra, aki őt bí-
rálni merészeli, ahogy a februári képvise-
lő-testületi ülésen is történt. 

A Fidesz egyik képviselője emlékez-
tette Wittinghoffot arra, hogy 2018-
ban Karácsony Gergely, 2022-ben pedig 
Márki-Zay Péter támogatásával mekko-
ra bakot lőtt, és az ő győzelmük milyen 
borzasztó lett volna hazánk számára. Ha 
ugyanis az előbbi nyer, már beözönlöttek 
volna az illegális migránsok, Márky-Zay 
pedig háborúba vitte volna az országot. 
Mondandójára reagálva a polgármester 
egyszerűen „náci beszédnek” titulálta a 
felszólalást, mivel a kritika a kormányza-
ti pozícióra is ácsingózó Wittinghoff ele-
venébe vágott. Mások véleménye pedig, 

Ki ne tudná, hogy a magukat liberálisnak nevező baloldaliak sze-
retnek a nácizmussal és az általuk helytelenül fasizmusnak nevezett 
fogalmakkal példálózni. Ez addig működik számukra, amíg a tettek 
helyett a szavak dominálnak. A tettek ugyanis azt mutatják, hogy 
ezek a nagy harsogók azok, akik neonáci politikusokat támogat-
nak, akik a kicsinyes politikai haszonszerzés oltárán az általuk olyan 
nagyszerűnek tartott liberális eszmét tökéletesen elárulják. De a 
többszöri lelepleződés sem számít, folytatják újra és újra, aztán má-
sokat vádolnak meg ismét nácizmussal.

főleg, ha ellentétes az újkori „liberális” 
gondolataival, akkor minimum nácinak 
nevezendő. És ennyi.

Ízlelgessük egy kicsit ezt a primitív 
reakciót. Milyen polgármester az, aki a 
hibáival nem tud szembenézni, még neki 
áll feljebb, amikor emlékeztetik rá, ha pe-
dig valaki szembesíti valami olyasmivel, 
amivel akár csak nem ért egyet, egyből 
lenácizza. Milyen ember az, aki a szov-
jet éra legsötétebb módszereit tartja az 
általa hangoztatott liberalizmus legjobb 
eszközeinek? 

Miközben lenácizza a politikai baklövé-
seire rámutató fideszes képviselőt, termé-
szetesen elfelejti, hogy nácikat, tetűcsúsz-
dázó és judapestező hörgőembereket pont 
ő és a szövetségesei támogattak a hatalom 

elnyerésének érdekében. A kommunisták 
egyik legprimitívebb, de sokszor igen ha-
tékony megoldása Wittinghoffnak is tet-
szik, hiszen bőszen használja: vádold meg 
az ellenfeledet azzal, amit te követtél el, 
vagy te akarsz elkövetni. 

Aki a véleményterrorban hisz, nem le-
het valódi liberális, aki a másképpen gon-
dolkodókat el akarja hallgattatni, az nem 
hisz a demokráciában, aki kiskirályként 
pöffeszkedik, az nem a településéért dol-
gozik. A hatalomba görcsösen ragaszko-
dó Wittinghoffnak is tisztázni kellene ezt 
magában, hiszen ha csak egy picit szereti 
Budaörsöt, akkor észreveszi, hogy a való-
di fejlődésnek ő a legnagyobb akadálya.

Szabó Gergő,  
a PestiSrácok főszerkesztő-helyettese
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ZÁSZLÓCSERE – 
SZÉKELY SZABADSÁG 

NAPJA ÜNNEPSÉG 
BUDAÖRSÖN

A hagyományoknak megfelelően szilvórium és kürtöskalács várta a 
résztvevőket március 10-én délután a budaörsi templom kertjében 
a Székely Szabadság Napja alkalmából tartott rendezvényen. A Bu-
daörsi Székely Kör által szervezett ünnepségen előbb a rendezvény-
nek helyszínt biztosító plébánia nevében Varga János atya köszön-
tötte a megjelenteket, majd a gyergyói származású, Budaörsön élő 
97 esztendős színművész, Ambrus András előadása következett. Őt 
Siklós András, a Művészet a Nemzetért Alapítvány elnöke követte, 
aki felidézte Tamási Áron és Móricz Zsigmond legendás találkozó-
ját és beszélgetését, majd az ünnepi beszédet Gál-Pál Sándortól, a 
Budaörsi Székely Kör elnökétől hallgathatták meg a résztvevők. Ezt 
követően az egybegyűltek átsétáltak a templom másik oldalához, 
ahol a hagyományoknak megfelelően előbb leengedték, majd meg-
cserélték és újra felvonták a székely-magyar zászlót.

A székely szabadság napja a székelység összetar-
tozásának napja, amelyet minden év március 10-én 
tartanak. 1854-ben Marosvásárhelyen ezen a napon 
végezték ki az úgynevezett Makk-féle összeesküvés 
vádlottjait, Bágyi Török János tanárt, Martonosi Gálffy 
Mihály ügyvédet és Nagyváradi Horváth Károly föld-
birtokost. Az érintettek az öt évvel korábban elbukott 
szabadságharcot szerették volna újraindítani. Az ösz-
szeesküvés azonban elbukott, a főszervezőket a ma-
rosvásárhelyi Postaréten kivégezték. A Székely Nemzeti 
Tanács 2012. január 6-án hozott határozatával nyilvání-
totta e napot a Székely Szabadság Napjává. Indoklá-
suk szerint a ma élő székelyek számára ez a nap nem-
csak a közös emlékezés napja, de az összetartozásé 
is. A tudatos, közös fellépésé a nemzeti önrendelkezés 
jegyében. A határozat úgy fogalmaz, a Székely Nem-
zeti Tanács Székelyföld területi autonómiáját tűzte ki 
célként, és a huszonegyedik századi Európa nyelvén 
ez éppen a törvényes, szabad és független, nemzeti 
jogállást jelenti. Itt Budaörsön már a Székely Nemzeti 
Tanács határozatának évében tartottak megemléke-
zést. Ezt követően váltakozó helyszíneken került sor az 
ünnepségre. A megemlékezést most szervező Budaörsi 
Székely Kör megalakulása, azaz 2021 óta rendezi meg 
minden év március 10-én a Székely Szabadság napi 
ünnepséget. 
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GÁL-PÁL SÁNDOR ÜNNEPI BESZÉDE 
Tisztelt ünneplők!
Március 10-én fejet hajtunk a 169 évvel ez-
előtt ezen a napon kivégzett székely vér-
tanúinkra és immáron 11 éve szintén ezen 
a napon ünnepeljük a Székely Szabadság 
Napját.

A Budaörsi Székely Kör megalakulá-
sa óta, ide a katolikus templom kertjébe 
várja az ünneplőket és a felhúzott lobo-
gók cseréjével tiszteleg a szabadságnak. 
Hisszük, hogy Isten jelölte ki lakhelyünk 
határait és amelyik közösségbe belehe-
lyezett, azért felelősek is vagyunk. Hálá-
sak vagyunk mindezért, hiszen a mi lelki 
növekedésünknek is azonosak a feltéte-
lei: közösség és szolgálat. Úgy tartjuk, az 
igazi szabadság nem más, minthogy azzá 
válhatunk, akinek Isten teremtett – és ez 
csak az Atyával való közösségben lehet-
séges. Szentül gondoljuk, hogy jövőnket 
Budaörsön is az biztosítja, ha Istent igazán 
megismerjük és elismerjük. Pontosan úgy, 
mint az 512. számú református dicséretünk 
soraival tesszük: 

„Adj lelkedből erőt, hogy értsem és sze-
ressem 

Elrendelt utamat, minden parancsodat 
Egy vágyat hagyj nekem: hogy halljam és 

kövessem
Szent igazságodat…”
Emelt fővel vállaljuk a hovatartozást, még 

azzal a kettősséggel is, hogy két ország egy 
haza. Nyelvünk, kultúránk és történelmi 
tudatunk alapján magyarság viszonylatban 
egységet alkotunk, köszönet Illyés Gyulá-
nak a szellemi haza fogalmáért. 

Tisztelt ünneplők! A Budaörsi Székely 
Kör egyesület küldetéstudata Ravasz László 
püspök iránymutatásából is levezethető:

– Első, hogy itt a Duna-medencében 
közvetítő, kiegyenlítő és összetartó erő le-
gyünk; 

– Második, hozzuk felszínre minden rej-
telmes erőnket, fokozva ezzel az emberiség-
nek erkölcsi és szellemi tőkéjét.

Megbízásunkat Isten kezéből vesszük, 
szolgálatunkat őelőtte végezzük, neki szá-
molunk be mindarról, amit megtettünk és 
elmulasztottunk.

Címszavakban egy kis betekintő egyesü-
letünk életébe: segítjük a szórvány magyar-
ságot Erdélyben, északon a Bástya Alapít-
ványt, délen a Petrozsényi magyar iskola 
gyerekeit, Déván a Kárpát Egyesületet. Út-
jaink során megerősödünk abban, hogy a 
magyarság egy lelki valóság, amelynek min-
den tagja egyformán drága s csak együtt a 
maga egészében tartható fenn. Itt lakóhe-
lyünkön is lelki kovásza vagyunk a közös-
ségi életnek. Részt veszünk a háború elől 
elmenekültek segélyezésében, megvalósí-
tottuk az ökumenikus közeledést a szőlőül-
tetéssel is a református templom kertjében, 
szervezzük a helyi ünnepléseket és megem-
lékezéseket, részt veszünk a szemétgyűjté-
sében és a gazos területek kitakarításában. 
Néha mikor gyengének érezzük magunkat, 
ha ránk telepszik kicsinységünk, akkor is 
ott áll az önbizalmat adó felismerés, biza-
lommal odafordulni Megbízónkhoz. 

Végezetül tisztelettel arra kérek minden-
kit, hordozzuk a Székely Szabadság Nap-
ját állandó emlékezetünkben, támogassuk 
Székelyföld Autonómia törekvését, hogy a 
székelyek élő tagjai lehessenek a magyarság 
szellemi testének. 

Békesség Istentől! 
Köszönöm, hogy meghallgattak. 
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HISZTAMININTOLERANCIA 1. –  
MESTER KÁROLY TERMÉSZETGYÓGYÁSZ ROVATA 
A hisztaminintolerancia egyre gyakrabban előforduló táplálkozás-élettani probléma.

Az akadémikus orvoslás szerint a hisz-
taminintolerancia okai az alábbiak: 

A hisztaminintolerancia magas hiszta-
mintartalmú élelmiszerek fogyasztása után 
jelentkező és/vagy a szervezetben felszaba-
dult nagy mennyiségű hisztamin miatt je-
lentkező tünetegyüttes.

A hisztamint a DAO (diamino-oxidáz) 
enzim bontja le. Akinél ez az enzim csök-
kent mértékben termelődik, hisztaminban 
gazdag étel fogyasztása után allergiaszerű 
tünetek lépnek fel.

Holisztikusan, természetgyógyászként, 
az élelmiszertermelési láncot és az élelmi-
szerfeldolgozást jól ismerő agrármérnök-
ként gondolkodva a hisztaminérzékenység 
esetszámának és súlyosságának növekedésé-
ben az elmúlt 20-25 évben az élelmiszerek-
ben megjelenő két xenobiotikumot neve-
zem meg felelős okként.

A xenobiotikumok olyan mesterséges 
molekulák, amelyek a természetben nem 
fordulnak elő, vagy természetes molekulát 
olyan nagy mennyiségben használunk, ami 
nem volt jellemző az emberiség eddigi éle-
tében.  

A hisztamin funkciója a szervezetben:
• Részt vesz a szervezet kialakításában, 

illetve a gyulladási folyamatok szabályo-
zója.

• A simaizomokra is hat. A vérerek dila-
tációját biztosító simaizmokra gyakorolt 
hatásán kívül a szervezet egyéb a simaiz-
maira is hat. A simaizmok fontos szere-
pet töltenek be a keringési rendszerben, 
a légutakban, a tápcsatornában, az epe 
ürülésében, a lépben, a vizeletkiválasztó 
rendszerben és a bőrben.

• Befolyásolja a gyomorsavtermelést, így 
szerepet játszik a gyomorfekély kialaku-
lásában. 

• A központi idegrendszerre is hat, fontos 
szerepet tölt be az ébrenlét–alvás ciklus, 
a megismerési és gondolkodási tevékeny-
ségek, a táplálékfelvétel és a testhőmér-
séklet szabályozásában.
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Megjelenik minden hónap utolsó hétvégéjén 

A hisztamin termelődése és lebontása 
a szervezetben:

A hisztamin biogén amin, a hisztidin esz-
szenciális aromás aminosav biogén aminja. 
A legtöbb aminosavnak van biogén aminja. 
Az aminosavak mikrobiális dekarboxiláció 
útján képződött vegyületeit nevezzük bio-
gén aminoknak (aminosav - CO2 = biogén 
amin).

Az élelmiszerek több-kevesebb hiszta-
mint tartalmaznak. Az ételek tartósítása 
során a természetes bomlás során is kép-
ződik a hisztidin, a nevezett aminosavból 
a dekarboxiláz enzimtermelő baktériumok 
hisztamint termelnek. 

Abban az esetben, amikor tökéletlen a 
fehérjeemésztés és felszívódás, a bél bakté-
riumflórája diszbiozisos, a dekarboxiláz en-
zimtermelő baktériumok túlszaporodnak, 
ennek következtében képződik a vastagbél-
ben nagymennyiségű biogén amin, többek 
között hisztamin is. 

Az emberi test maga is termel hisztamint. 
A legfontosabb előállítási és raktározási 
helye a bél nyálkahártyák kötőszövetes ré-
tegében (lamina propria) lévő hízósejt. Ha 
sérül a vastagbél nyálkahártya és a rossz, 
úgynevezett LPS gramm negatív baktéri-
umok túlszaporodnak, az állandó antigén 
hatás miatt kialakul az úgynevezett hízósejt 
aktivációs szindróma (Mast cell activation 
syndrome, MCAS), amelynek eredménye-
ként „ömlik” a hízósejtből a hisztamin. 

Tünetek: szénanátha (rhinitis), légúti 
obstrukciók egészen a krónikus asztmáig, 
csalánkiütés (urticaria). A hisztamin értágí-
tó hatású, ezáltal csökkenti a vérnyomást, 
továbbá szabályozza az alvás–ébrenlét cik-
lust, az éhségérzetet, az endokrin rendszer 
működését. Nem kívánatos hatása a fejfá-
jás, orrfolyás, alacsony vérnyomás, ödéma, 
a gyors szívverés (tachycardia), a masszív 
szívproblémák, gyomor- és bélbántalmak, 
a lágyabb széklet és akár a vizes hasmenés.

– folytatjuk –
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(Szalay József 1848-ból és 1849-ből legna-
gyobb hőseink egyike, nagy-kőrösi nemes és 
birtokos család ivadéka. Született 1826-ban.)

Néhány év előtt kirándultam Nagy-Kő-
rösre Faragó József barátomat meglátogatni, 
s vele együtt a többek közt felkerestük derék 
öreg barátunkat, Gubody Sándort. Gubody 
tudatá velem rögtön, hogy a csonka Szalay 
óhajtana velem beszélni, s azért értesíteni 
fogja őt ittlétemről azonnal. Úgy is történt…

Kevés ideig beszélgettünk a szellős, vidám 
folyosón s jött a Csonka Szalay.

„Jött.”
Egy kis fekete toló kocsit mozgatott előre 

egy fiatal legényke s abban ült az a férfi, a 
kit a köznép Nagy-Kőrösön úgy hí: csonka 
Szalay. Hatalmas jupiteri fő, ősnemes arcz 
jelleggel. Szelíd vonások, erős szemöldök és 
tömött bajusz; derült, jó, tiszta magyar arcz, 
a hatvan körüli év daczára is feltűnő szépség-
gel. Hangja érczes és csengő, szemei üdék és 
fényesek: fiatal ember hatvan évvel.

Ült a toló-kocsiban. Lábain nagy kendő, 
kezei összetéve ölében, két térdén keresztül 
fektetve pipája. Megdöbbenve láttam, hogy 
a szép, erőteljes alak se a kezét, se lábát nem 
tudja használni. Hatalmas férfi törzse ő, vég-
tagok nélkül. Csak arcza és szemei élnek lel-
kesen.

Beszédbe ereszkedtünk. Előkelő családbe-
li, mívelt és olvasott ember. Honvéd volt s 
végtagjait mint honvéd vesztette el. Az volt 
óhaja, hogy nyugdíja emeltessék fel s én ez 
óhajtását közöljem Visontai Kovách Laczi-
val. Természetesen szíves készséggel ígértem 
s tettem meg ezt. De nyomban közöltem 

aggodalmamat, hogy az óhajtás nehezen fog 
teljesülni, hacsak ő maga személyesen nem 
jön Budapestre. Meg vagyok győződve – 
mondám – hogy ha ő az illetékes férfiak itt a 
fővárosban személyesen megismerik: óhajtá-
sa azonnal fog teljesülni.

– Én nem megyek többé Budapestre – 
mondá. 

– Miért nem?
Kérdésemre elmondá történetét, melyet a 

magam szavaival fogok elbeszélni.
Az 1849-ik év június közepén kezdődik a 

történet. Jöttek az oroszok ellenünk, had-
seregük elözönlé a Kárpátok egész hosszát s 
hozták magukkal a rettentő czárnak áldását, 
ki a Kárpátokig kísérte hadseregét s onnan 
mutatá meg Magyarországot hadvezéreinek.

Kétszázezer orosz jött ötven mérföld szé-
lességben s vele szemben állott Dembinszky 
hadteste tizenötezer emberrel, szintén ötven 
mérföld szélességben. Ami azt jelenti, hogy 
ellenállásról szó sem lehetett.

Szalay is a felvidéki hadtestnél szolgált s 
Giráld környékén egy kárpáti szorost kellett 
védelmeznie életre halálra.

Szemben állott vele Lobinzov orosz altá-
bornagy s a szoros megostromlására és be-
vételére kirendelte Selvan tábornok dandá-
rát a Vladimir és Vologda gyalogezredeket, 
hatlovas századot a Charkov dzsidásokból, 
fél doni kozák ezredek és harminczkét ágyút. 
Összesen tízezer embert.

Szalaynak volt vagy négyszáz embere s ez 
sem a legjobban fegyverezve. A szoros sem 
volt éppen könnyen védelmezhető, Isten-
kísértésnek látszott az ostromot megállani. 

IRODALOM

EÖTVÖS KÁROLY (1842-1916)

A CSONKA HŐS
–  RÉSZLETEK –

MŰVÉSZET A NEMZETÉRT ALAPÍTVÁNY ROVATA

Utassy József

Zúg Március

Én szemfedőlapod lerántom:
Kelj föl és járj, Petőfi Sándor!

Zúg Március, záporos fény ver,
Suhog a zászlós tűz a vérben.

Hüvelyét veszti, borong a kardlap:
Úgy kelj föl, mint forradalmad!

Szedd össze csontjaid, barátom:
Lopnak a bőség kosarából,
A jognak asztalánál lopnak,

Népek nevében! S te halott vagy?!
Holnap a szellem napvilágát

Roppantják ránk a kétszer gyávák.
Talpra Petőfi! Sírodat rázom:

Szólj még egyszer a Szabadságról!

Házi könyvtáramban keresgélve került a kezembe, Eötvös Károly: Magyar alakok című, 1908-ban kiadott 
könyve. A kötet lapozgatása közben akadtam rá a „Csonka hős” című írására, melyet hosszúsága miatt 
csak részletekben tudunk közölni. Történelmünkben sok még az ismeretlen hős, akik névtelenül áldozták 
fiatal életüket hazánk szabadságáért. Őértük is lobogjon mindenkor a nemzeti emlékezés lángja.

A fenti sorok után Petőfi érzése van bennem is: 
„Ha nem születtem volna is magyarnak, / E néphez állanék ezennel én (…)”
 Siklós Endre

Csak a halál volt bizonyos, ha szemközt áll 
az ellenséggel. Legtöbb társa a Kárpát többi 
szorosánál visszavonul a húszszoros ellenség 
elől, ő is megtehette volna a fegyver becsület 
sérelme nélkül. 
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MOSOLY EGY EGÉSZ ÉLETRE 
INTERJÚ RIEDL ZSOLTTAL, A FOGMESTER TULAJDONOSÁVAL

A Riedl-család 1992-ben nyitotta meg a Budapesti út 
105. alatt található gyógyszertárat, amely rövid időn 
belül Budaörsön és környékén rendkívül ismert lett. 
Egészen 2019-ig a család felelt az üzemeltetésért, 
azóta pedig bérlemény formájában működik tovább a 
létesítmény. Nem maradt azonban családi érdekeltség 
nélkül az egészségügyi komplexum, hiszen Riedl Zsolt 
vezetésével 2006 óta a Fogmester várja a pácienseket 
a patika szomszédságában, és a várólista napjainkban 
már két és fél hétre rúg. A tulajdonos-ügyvezetővel 
a fejlesztési tervekről és a siker okairól beszélgettünk, 
hiszen a Fogmester elnyerte az Elit vállalkozások 
tagjának díját, valamint kizárólag ötcsillagos Google-
értékelésekkel rendelkezik.

Hogyan jött a Fogmester ötlete?
1999-ben végeztem fogtechnikusként, akkor alkalmazottként 
dolgoztam egy nagyobb fogászati laborban, majd 2005-ben jött 
az ötlet, hogy szeretnék egy magánlabort indítani. Az akkori pi-
aci helyzet megkívánta, hogy mindenféleképp praxislabort nyis-
sak, tehát legalább egyszékes fogászati rendelő legyen mellette, 
ami ellátja a labort munkával. Ezenkívül természetesen külsős 
munkákat is végeztünk, de hála Istennek az idő folyamán any-
nyit változott a helyzet, hogy önmagunknak dolgozunk, a labort 
teljes mértékben ellátja az itteni páciensek száma, és abszolút ki 
tudjuk elégíteni az igényeiket. Ezért 2017-ben már kétszékesre 
fejlődött a rendelő.

A korábbi Riedl Patikát a kilencvenes évek elején alapította 
Dr. Riedl Zoltán kutató gyógyszerész, és azóta is a budaörsi és 
környéki lakosság gyógyszerellátásának egyik jelentős részt-
vevője. A gyógyszertár az elmúlt években teljes ráncfelvarrá-
son esett keresztül, és jelenleg Natura néven, megújult külsővel 
és belsővel várja a betegeket.

Ön fogtechnikus mesterként elsősorban az új technikák be-
vezetéséért felel, úgyhogy releváns a kérdés, hogy milyen 
következő fejlesztéseket terveznek?
Jelenleg a panorámaröntgen és az intraorál készülékek mellé 
egy mikroszkópot tervezünk vásárolni, hiszen a mikroszkópos 
kezelések még precízebbé teszik a gyökérkezelést, de igazából 
azt gondolom, hogy a lehető legnagyobb szolgáltatási palettát 
lefedjük, hiszen nagyon jó szakorvosaink vannak. Három-négy 
konzerváló fogász, egy gyerekfogász, egy fogszabályzó szakorvos, 
egy szájsebész, valamint a dentálhigiénikusok és az asszisztensek 
heti kétszer tíz műszakban állnak rendelkezésre. Most inkább a 
cégünk új profiljára, az orvos-kozmetikai ágra koncentrálunk, 
mivel a fogászat által elvégzett munkák után nagyon sok páci-
ensüknek igénye van arra, hogy az ajkukkal kapcsolatos prob-
lémákat korrigálni tudjuk, ezáltal várhatóan ősztől komplett 
orvos-kozmetikai ellátások is elérhetőek lesznek nálunk a leg-
jobb szakemberekkel és gépekkel. Ezek ugyanis is hozzájárulnak 
ahhoz, hogy az összkép olyan legyen, amit a páciensek látni sze-
retnének a tükörben.

Budaörsön kívül Budakesziről, Törökbálintról, sőt, Pest 
másik végéről is járnak Önökhöz páciensek, vajon mi lehet 
ilyen vonzó a számukra?
A sebészet nagyon fontos ága a fogászatnak, és mi itt helyben 
tudunk implantálni, kiműteni akár bölcsességfogakat is. További 
nagy előnyünk, hogy a betegeket nem küldözgetjük el röntgen- 
felvételre sebészi problémákkal, hanem az árajánlattól a befe-
jezésig mindent egy helyen megkapnak tőlünk. Azért működik 
ilyen harmonikusan a komoly pótlások elkészítése és átadása, 
mert folyamatos a fogtechnikusi jelenlét. Minden orvos alátá-
masztja, hogy ha ott van mellette a fogtechnikus és ott van mel-
lette a labor, akkor azonnal tudnak cselekedni, valamint helyben 
korrigálni tudják a problémákat. Így nem kell a beteget vissza- 
ráncigálni egy következő alkalomra, nem kell magyarázni, hogy 
most jól vagy rosszul sikerült a lenyomat, hanem azonnal kide-
rül, és lehet javítani, ez napjainkban felbecsülhetetlen. Végezetül 
nekem nagyon fontos, hogy az itt dolgozó kollegák-kolleginák 
magas színvonalú szolgáltatást nyújtsanak, ezért rendkívül ala-
posan választottam ki őket, figyelembe véve a szakmai tapasz-
talataikat, a személyiségüket és a kommunikációs stílusukat.  
A magánszférában ugyanis elengedhetetlen, hogy a páciens meg-
kapja azt a törődést, amiért minket választott, mivel számunkra 
a legnagyobb elismerés a pácienseink elégedettsége, visszajelzése, 
ez az, ami motivál minket immár 17 éve.

-boro-


